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Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen 
________________________________________________________________________________________ 

 

 

P r o t o k o l l 
Sitzungsnummer: SG/SGR/013/14 

 

über die Sitzung des Samtgemeinderates am 23.10.2014 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:35 Uhr 

Ort: Sitzungssaal des Rathauses in Bruchhausen-Vilsen 

 

Anwesend: 

 

Vorsitzende/r 

Herr Dr. Dr. Wolfgang Griese  

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Heiko Albers  

Herr Michael Albers  

Herr Lars Bierfischer  

Herr Heinfried Bröer  

Herr Joachim Dornbusch  

Herr Willy Immoor  

Herr Heinrich Klimisch  

Herr Walter Kreideweiß  

Frau Ulrike Lampa-Aufderheide  

Herr Arend Meyer  

Herr Hermann Meyer-Toms  

Herr Werner Pankalla  

Frau Marlies Plate  

Herr Ulf-Werner Schmidt  

Herr Peter Schmitz  

Herr Bernd Schneider  

Herr Hermann Schröder  

Frau Claudia Staiger  

Herr Reinhard Thöle  

Herr Torsten Tobeck  

Herr Dr. Rudolf von Tiepermann  

Herr Andree Wächter  

Herr Horst Wiesch  

 

Verwaltung 

Herr Bernd Bormann  

Herr Volker Kammann  

Herr Andreas Schreiber  

Frau Cattrin Siemers  
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Abwesend: 

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Frau Hildegard Grieb  

Herr Wolfgang Heere  

Herr Heinfried Kabbert  

Herr Heinrich Lackmann  

Herr Johann-Dieter Oldenburg  

Herr Georg Pilz  

Herr Günter Schweers  

Herr Philipp Thalmann  

Frau Nicole Uhde  
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Öffentlicher Teil 

 

Punkt 1: 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschluss-

fähigkeit 

 

Ratsvorsitzender Dr. Dr. Griese und eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er 

stellt fest, dass der Samtgemeinderat mit Einladung vom 09.10.2014 ordnungsgemäß geladen 

wurde und dass Beschlussfähigkeit besteht. 

Er teilt mit, dass hinter Punkt 7 die Verabschiedung von Herrn Wiesch ergänzt werden soll. 

Hiergegen werden keine Einwände erhoben.  

 

 

 

Punkt 2: 

Genehmigung des Protokolls über die 12. Sitzung vom 10.07.2014 

 

Gegen das Protokoll werden keine Einwände erhoben, es wird bei 2 Enthaltungen einstimmig 

genehmigt.  

 

 

 

Punkt 3: 

Gleichstellungsplan und Tätigkeitsbericht der Gleichstellungsbeauftragten Christine 

Schröder 

 

1. Gleichstellungsplan 

 

Herr Wiesch berichtet über den Gleichstellungsplan der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen. 

Hierzu ist dem Protokoll ein Vermerk beigefügt. Auf Wunsch kann der gesamte Gleichstel-

lungsplan eingesehen werden. 

 

Frau Schröder ist der Ansicht, dass man mit den genannten Quoten bereits ganz gut dasteht, 

aber noch Verbesserungen möglich sind. 

 

2. Tätigkeitsbericht der Gleichstellungsbeauftragte  Christine Schröder 

 

Frau Schröder erläutert, dass sie seit 7 Jahren als Gleichstellungsbeauftragte und seit 6 Jahren 

als Familien-und Sozialberatung bei der Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen tätig ist.  

In der Zeit von 2007 bis 2010 war sie zunächst als ehrenamtliche Gleichstellungsbeauftragte 

tätig und seit Januar 2011 ist sie nebenamtliche Gleichstellungsbeauftragte. 

Die beiden Aufgabenbereiche ergänzen sich gut. 

Dieses „Vilser Modell“ ist nach Aussage von Frau Schröder im Landkreis einmalig und sie 

bedankt sich beim Rat für das Vertrauen. 

 

Anhand der beigefügten Präsentation stellt Frau Schröder ihren Aufgabenbereich, die Bera-

tungsangebote sowie deren Themen vor. Weiterhin geht sie auf die einzelnen Projekte und 

Veranstaltungen sowie auf die Pressearbeit ein. 

 



Seite 4 

Herr Dr. Dr. Griese bedankt sich bei Frau Schröder für den Vortrag. Seiner Meinung nach 

könnte dem Rat ruhig öfter berichtet werden. 

 

Herr Schmidt ist der Ansicht, dass es genau richtig war sich für die Kombination von Gleich-

stellungsarbeit und Familien-und Sozialberatung zu entscheiden und bedankt sich bei Frau 

Schröder für die sehr pragmatischen Lösungsansätze. 

 

Frau Lampa-Aufderheide ist die Gleichstellungsarbeit in dem Bericht zu kurz gekommen. 

Sie möchte wissen, ob Frau Schröder mit der dargestellten Frauenquote zufrieden ist. 

 

Frau Schröder erläutert, dass sich die Bereiche Gleichstellungsarbeit und Familien-und Sozi-

alberatung teilweise überschneiden. Durch die Kombination der beiden Stellen hat sie viel 

mehr Möglichkeiten auf die Anliegen der Frauen einzugehen. 

Zu der Frauenquote stellt Frau Schröder klar, dass diese nicht in vollem Maße zufriedenstel-

lend ist. Es muss natürlich weiter an Verbesserungen gearbeitet werden.  

 

 

 

Punkt 4: 

Vertretung der Samtgemeinde in Unternehmen und Einrichtungen 

Vorlage: SG-0126/14 

 

Samtgemeindebürgermeister Bernd Bormann vertritt die Samtgemeinde Bruchhausen-Vilsen 

ab dem 01.11.2014 in den nachfolgend genannten Unternehmen und Einrichtungen, an denen 

die Samtgemeinde beteiligt ist:  

1. Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes Thedinghausen/ Bruchhausen-

Vilsen 

2. Verbandsausschuss des Wegezweckverbandes Syke 

3. Aufsichtsrat der Wasserversorgung „Syker Vorgeest“ GmbH 

4. Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes „Syker Vorgeest“ 

5. Verbandsvorstand des Wasserbeschaffungsverbandes „Syker Vorgeest“ 

6. Gesellschafterversammlung der Wasserversorgung „Syker Vorgeest“ GmbH 

7. Aufsichtsrat der Verkehrsbetriebe Grafschaft Hoya GmbH (VGH) 

8. Gesellschafterversammlung der Verkehrsbetriebe Grafschaft Hoya GmbH (VGH) 

9. Mitgliederversammlung Kommunalverbund Bremen/Niedersachsen e.V. 

10. Mitgliederversammlung Mittelweser-Touristik GmbH 

11. Aufsichtsrat der Mittelweser-Touristik GmbH. 

 

Der Rat nimmt zustimmend Kenntnis.  

 

Ja: 24  Nein: 0  Enthaltungen: 0   

 

Punkt 5: 

Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 20.09.2014 

Vorlage: SG-0131/14 

 

Herr Dr. Dr. Griese berichtet, dass es sich um einen komplexen Antrag hält. In der heutigen 

Sitzung soll jedoch nur geklärt werden, ob sich der Samtgemeinderat mit dem Thema befas-

sen will. Eine inhaltliche Diskussion erfolgt noch nicht. 
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Herr Schmidt erläutert den Hintergrund für den Antrag und den kommunalen Bezug der The-

matik.  

 

Der Samtgemeinderat beschließt sich mit dem Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜ-

NEN zu befassen. Die Beratung soll zunächst im Planungsausschuss und anschließend im 

Samtgemeindeausschuss und im Samtgemeinderat erfolgen. 

 

 

Ja: 24  Nein: 0  Enthaltungen: 0   

 

Punkt 6: 

Mitteilungen der Verwaltung 

 

Es liegen keine Mitteilungen der Verwaltung vor.  

 

 

 

Punkt 7: 

Anfragen und Anregungen 

 

Es werden keine Anfragen und Anregungen vorgetragen.  

 

 

 

Punkt 8: 

Verabschiedung von Samtgemeindebürgermeister Horst Wiesch 

 

Herr Dr. Dr. Griese stellt klar, dass es sich um die letzte Samtgemeinderatssitzung mit Herrn 

Wiesch als Samtgemeindebürgermeister handelt. Er hält eine umfassende Laudatio, bedankt 

sich bei Herrn Wiesch für die gute Zusammenarbeit in den vergangenen 14 Jahren und über-

reicht ein Geschenk und einen Blumenstrauß. 

 

Herr Wiesch bedankt sich für die Worte und die gute Zusammenarbeit in seiner Amtszeit als 

Samtgemeindebürgermeister. 

 

 

 

Punkt 9: 

Einwohnerfragestunde 

 

Es werden keine Fragen vorgetragen.  

 

 

 

Ratsvorsitzender Dr. Dr. Griese bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung. 

 

Der Ratsvorsitzende      Der Samtgemeindebürgermeister  Die Protokollführerin  
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